

每年暑假都是孩子们最开心的时候,但同时也是各类安全事故的多发期。近一段时间,福建南平、广东惠州的儿童溺水事故,江西吉安的男童横过马路交通事故,湖南益阳的儿童推窗坠楼事故,都给学生假期安全敲响了警钟。

为了让孩子们度过一个快乐又安全的假期,不仅学校积极开展相关安全教育并提醒家长要特别关注,不少政协组织和政协委员,也不忘为此贡献自己的力量。

快乐过暑假 安全不放假

本报记者 顾意亮 照宁 新燕 雷蕾 奚冬琪

学校:上好“安全大课”,为学生系好暑期“安全带”

6月的最后一周,上海市奉贤区育贤小学的同学们在结束了本学期的全部课程学习后,迎来了暑假之前的最后一堂“全校大课”——为增强学生防溺水意识,掌握防溺水知识技能,提高应急避险能力,育贤小学在各年级统一开展了以“珍爱生命 预防溺水”为主题的防溺水安全教育主题班会。

班会课上,班主任从“牢记防溺水措施六不准、如何预防溺水”讲到“如何辨别溺水、发现溺水时的救护方法、发生溺水该如何施救”……专题教育视频、防溺水知识PPT、真实案例呈现等,让孩子们对溺水的危险性和溺水时如何自救有了一定认知。

“每年的5月到11月,是溺水事件的高发期。特别是暑假期间,学生常常结伴在无人看管的水域游玩,而一旦出现有人落水,其他人施救方法不当,就会造成群体伤亡事件,这是非常令人痛心的。所以一定要提前普及知识,避免类似情况发生。”最近,河南省郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西接到了不少学校的邀请,趁着放假之前为孩子们进行安全宣讲。

牛振西介绍,救援队从2012年进入校园、社区进行防溺水安全宣讲,将安全教育置于前端。在宣讲过程中,救援队坚持精细化宣讲思路,针对不同年龄段的授课对象“量身定做”不同内容的宣讲课件,还给学生普及心肺复苏、海姆立克急救法等紧急救护知识,提升青少年自救互救技能。通过近几年学校的反馈来看,经过救援队培训宣讲的学校,之后都没发生过溺水事件。

在沿海城市厦门,防溺水安全主题讲座同样也是不少学校放假前的“必修课”。

“遭遇‘离岸流’不要慌张张试图逆流游回岸边,而是要用最省力的方式让自己漂浮在水面上,然后寻求救援;如果没有救援,不要挣扎,要顺着水流方向漂流出‘离岸流’区域,在与海滩平行的一侧游,之后再向岸回游。”来自厦门红十字会的杨洋老师给湖滨中学的学生们讲解了“玩水的安全防护”以及“遇险时如何自救互救”等相关安全知识。听完讲座,初一10班的章贇元同学说,虽然自己从小长在海边,但还是第一次学习如何应对“离岸流”,印象非常深刻。

除了暑期最容易出现的溺水事故,其他类型的学生安全教育也不容忽视。

在山西太原,交警迎泽二大队民警走进辖区大南关小学、双西小学,为即将进入暑假的孩子们带来一堂生动的暑期交通安全课。课上,民警与孩子们面对面交流,讲解“一盔一带”“视线盲区”等交通安全常识,在现场体验中提醒孩子们暑假期间的出行安全事项,提



7月2日,江西省新余市渝水区政协委员与该区消防救援大队消防员,在向孩子们讲解防溺水知识及如何正确使用救生圈。 廖海金 摄

高学生们“知危险、会避险”的安全意识。

“恭喜你中奖了,有机会免费领取游戏皮肤。”“用你家长的手机配合我,辅助验证。”“如果你不尽快配合,只能移交给派出所了。”……遇到上面的情况,你家的孩子会怎么做呢?在上海,家长学校在线课堂暑期专题节目则邀请了上海市公安局治安总队的黄奕警官,用大量真实的案例引导家长和孩子识别网络诈骗,学习防范技能,帮助孩子成为反诈、反诈的小达人。

“作为家长,暑假期间操心的一点儿也不比平时孩子上学时少。毕竟,没有学校的看护,我们又不能随时在身边,还是挺担心的。”家长蒋先生说,自己能做的,就是在平时的生活中以身作则,教会孩子知危险、会避险,远离存在安全隐患的地方、行为。“唯有家长时时警惕,才能更好地保障孩子安全。”

家长:当好“第一责任人”,暑期安全监护不缺席

据统计,每年暑假期间,涉及儿童的事故较平时多发,而且主要集中在8岁到12岁之间。原因是这个年龄段的孩子有相对较强的行动力,但又缺少预判和防范危险的能力。因此,在学校积极普及相关知识的同时,作为孩子的“第一责任人”,在暑假里,家长也应切实担负起监护、管教责任。

“放假前孩子回家,带回了‘暑期致家长的一封信’,里面涉及不少假期学生安全的问题。”北京的王女士是一位小学6年级学生的家长,虽说她的孩子今年已经从小学生毕业了,但学校也并没有因此忘记提醒家长:假期安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。

其实自从孩子上学以来,王女士每个假期都会收到学校的提醒。“特别是今年致家长的信中强调了旅行安全,对于我们来说非常及时。”王女士说,她和家人正准备利用假期带孩子去南方城市旅行,而“不去地质灾害频发区域、不在

设有危险标志处停留、入住酒店应及时了解消防逃生通道及安全出口”等提示,不仅讲给家长,同时也是孩子应该具备和了解的常识。“我也正好利用这个机会,再给孩子上上安全教育课。”

对于很多家庭来说,暑假对孩子来说是放松,对各位家长来说,却无异于一场“大考”。据统计,在涉学生、儿童交通事故中,由于监护人注意力不集中、疏于看管,孩子在脱离监管后随意走动玩耍,引发各类事故的不在少数。

除了学校和家长,为了保障孩子们平安过暑假,各地政协也不忘献计出力。6月30日,河南省驻马店市泌阳县盘古乡针对暑期学生意外事故频发的特点,组织当地政协委员深入辖区各学校对暑期学生防溺水安全工作落实情况开展专题调研。调研中,委员们走进课堂对暑期学生防溺水安全工作进行宣讲,并发放宣传彩页,提醒家长和孩子们守护自身生命安全。

委员:防患于未然,携手共筑安全“防护网”

在各级政协委员中,有不少人从事教育工作,而暑期学生安全,也是他们一直关心的事。

“让每一名学生平安、健康、快乐地过暑假,是我们全社会的责任。然而,每年的暑期,我们还是会看到一些令人痛心的场景。所以,做好学生暑期安全教育,一定要全社会一起行动。”上海奉贤区政协委员、育贤小学副校长陈立提到,今年暑假前夕,上海市教委发布“2023年中小学生暑期安全提示”36条。作为校方,学校计划安排班主任、导师对学生进行全面上门家访,并在家访过程中对防溺水、交通安全、网络安全等进行重点宣传教育,确保学生的暑期安全。“这既是落实‘安全提示36条’的抓手,也是一个家校携手,共同为学子平安健康成长而努力的全新尝试。”

“作为安全教育的主阵地,我们有针对性地进行安全知识普及,让学生增强安全意识、提升自我保护能力。”郑州市政协委员、郑州师范学院附属小学校长寇爽认为,从学校的角度,应该尽可能地对学生进行全方位的安全教育,但家校接续,才能做到假期安全监管不“断档”。“家长作为孩子人身安全的第一责任人,要增强安全意识,做好安全防范,丰富青少年在安全方面的认知和实践,让青少年在实践中提高自理能力、应变能力、识别能力。”寇爽说。

福建省政协委员、湖滨中学校长叶瑞碧一直非常重视学生的安全教育。在她看来,除了溺水、交通等涉及学生人身安全的问题,通过网络进行的诈骗也不容忽视。“暑期很多孩子在使用手机和电脑,当前诈骗案件频发,涉及学生的案件更是屡见不鲜。”她建议通过孩子们喜闻乐见的方式,提供正确的网络使用指导,避免个人信息泄露、电信诈骗以及受到不良网络内容侵害。特别是家长,要对孩子使用手机管控到位。

“孩子是祖国的未来,孩子的安全关系到每一个家庭的幸福。但贪玩又是孩子的天性,所以一定要防患于未然。”全国政协委员,山东省青联副会长魏新说,暑期安全事故较平时多的原因,一是暑假期间孩子们脱离了学校的责任监管范围,二是家长忙于工作,暑期很难兼顾到孩子。而暑假期间如何让学生安全入脑入心,同时让父母履行好校外监管责任,一直是难题。因此,应该明确责任界限,健全学校教育、家庭教育和社会教育一体化网络。

魏新建议,放假期间,学校可以利用微信家长群、校园公众号等方式,不间断地开展防溺水、交通、消防、食品安全等方面的教育。同时,鼓励校内及社会公益机构开展假期托管,既能保障学生安全,也能让孩子学到知识。

魏新还提到,有关部门应加大对水库、池塘、鱼塘、河道、积水坑等危险地带的巡查力度,设置安全警示标志;加大对旅游市场、文化市场的监管力度,共同织好学生安全“防护网”。

这里的故事『最广州』

广州市政协推动历史文化街区保护与活化记事

本报记者 林仪 揭春雁 通讯员 李健

曲线窗格、半圆露台、灰墙红砖……近日,位于广州市越秀北路394号的岭南建筑大师林克明旧居在一番“修旧如旧”的修葺之后,以崭新的面貌与厚重的历史向公众免费开放。

在我国建筑领域,素有“北梁南林”的说法——“梁”指梁思成,而“林”正是林克明。林克明生于1900年,是中国第一代建筑师,华南建筑学科创始人和广东现代建筑的开拓者。中山纪念堂、广州市府合署、广东科学馆、广州体育馆、广州火车站等广州标志性建筑皆出自他之手。

然而,越秀北路这栋林克明自行设计建造的住宅一度荒废落寞,难寻昔日记忆。近年来,不少专家学者均呼吁关注林克明旧居的价值,修缮活化。广州市政协也注意到了这一“蒙尘”的明珠。2020年,市政协委员吴楷明提交了《关于尽快启动微改造工程,建设越秀北历史文化名街的提案》。提案建议,将越秀北微改造工程列入城市更新总体规划,成立微改造领导小组,并设立专门工作小组,注重文化保育,对越秀北的历史和文化进行梳理、提炼,打造越秀北街区的文化品牌,进而开发包括“东濠涌博物馆、东濠涌、林克明故居、北园酒家、越秀公园”等在内的广州半日游/一日游新路线。

提案得到市政府的高度重视,积极组织越秀区政府、市住房和城乡建设局、交通运输局、林业园林局、城市管理综合执法局、规划和自然资源局、文化广电旅游局进行研究办理。

随后,林克明旧居成为广州市历史建筑保护活化利用的首批试点之一。2022年7月,林克明旧居修缮及活化工作正式启动,由全国工程勘察设计大师陈雄担任项目负责人,修缮设计由广东省建筑设计研究院有限公司和华中理工大学建筑设计研究院有限公司共同完成。修旧如旧,史料记载的防空洞和具有现代主义住宅典型特征的底层支柱都在施工中找到,并进行了修缮复原。

广州市住房和城乡建设局局长王宏伟说,要坚持多维保护,做到历史建筑静态保护和动态保护相协调,对外讲好广州故事;还要注重经验总结,形成历史建筑保护与创新发展的“广州模式”。

与林克明旧居一样重新焕发生机的还有越秀北路。广州市花“大”功夫,解决街道“小”问题,通过对越秀北路进行升级改造,重塑开放空间,改善基础设施,优化宜居的生活环境,让这个位于城市黄金区域的街路加速“新陈代谢”,焕发新的活力。

广州市政协相关负责人说,市政协将进一步助力广州历史名人故(旧)居的保护和活化利用,拓宽发展思路,充分挖掘发挥历史名人故(旧)居所承载的历史文化价值和公共服务、社会教育功能,促进广州市历史名人故(旧)居保护与活化工作再上新台阶。

作为一座有着2200多年历史的文化名城,广州的一街一巷都有悠远的故事,一砖一瓦都有隽永的记忆。近年来,广州市政协持续围绕历史文化街区保护与活化做文章,而这篇文章是从一次调研破题的。

2015年,针对广州历史文化街区保护与活化工作的现状和存在问题,广州市政协学习和文史资料委员会对市内部分城区进行了专题调研,并组织赴成都、重庆、福州、泉州等地学习考察。调研组指出,广州缺乏叫得响的历史街区保护与活化品牌,建议通过小规模、渐进式有机更新的方式,对历史城区建筑、遗址进行保护修缮与利用,通过文商旅相结合,重点营造街区文化氛围,实施轻度的活化改造,盘活历史文化资源。

在调研的基础上,2016年初,学习和文史资料委员会在市政协全会上作差别发言,建议将历史文化街区保护、活化、文旅融合发展纳入制度轨道,创新文商旅融合发展的模式,鼓励渐进式的活化和微更新,以荔湾区为试点,精心打造“最广州”文化品牌,形成模式后,可在其他老城区推广。这一建议得到时任市委主要领导的肯定,并进一步形成了《关于在荔湾区泮塘打造“最广州”历史文化街区品牌的建议》。

2017年,一场声势浩大的调研在广州市各级政协铺开。市政协围绕“把海珠黄埔古港、越秀传统城市中轴线、荔湾西关历史文化街区,打造成为世界级历史文化名片”开展主席会议协商,选取海珠区黄埔古港、越秀区传统中轴线、荔湾区西关文化街区作为试点,集中力量开展调查研究,分别提出有针对性的意见建议,并与相关区委区政府联合推动落实。2018年,又以民主监督的形式对建议案落实情况回头看,继续围绕“恢复黄埔古港原貌,纳入‘海丝’申遗项目”开展主席会议协商,围绕“关于将海珠广片片区打造成大湾区文创金融CBD的建议”开展专委会协商,把调研、协商、监督与试点实践深度结合起来,切实提高协商建言的专业化、科学化水平,全力推动协商成果转化落地见效。

串珠成链、由点及面,市政协以“绣花功夫”描绘了重振广州历史文脉的蓝图。提案办理、大会发言、联合调研、民主监督……市政协以层层递进的建言为广州这座城市焕发新活力贡献着政协力量。

2018年,广州被列入全国首批10个历史建筑保护利用试点城市。2020年,广州在全国率先出台《广州市促进历史建筑合理利用实施办法》。永庆坊修旧如旧、建新如故,保留了旧城风貌;泮塘五约通过渐进式微改造,让新旧文化碰撞交融;诚志堂货仓旧址,成为利用历史建筑完善老旧小区公共服务设施的典范……一个又一个老城文化地标以新的形象回归大众视野,焕发新的活力,成为世界了解广州的新窗口。



广西壮族自治区巴马瑶族自治县政协注重对当地民族文化的挖掘保护,通过调研报告、提案、大会发言等形式向党委政府建言献策,得到采纳落实,有效促进了民族文化遗产的保护传承。图为该县东乡中心小学教师正在给学生上瑶族织锦课。 黄渊 摄

通过常态化家庭走访与孩子建立信任并帮助鼓励他们走出困境

宁夏为13400名困境儿童招募“爱心妈妈”9000余人

已经成为孩子健康快乐成长的引路人呵护人
人数尚有空缺,呼吁更多爱心人士参与进来

本报讯(记者 范文杰)“截至目前,我们已经为13400名困境儿童招募‘爱心妈妈’9000余人,‘爱心妈妈’已经成为他们生活的情人、情感的贴心人、学习的引路人和成长的呵护人!”

7月3日,宁夏回族自治区政协组织委员就困境青少年情况进行调研,自治区妇联主席王君兰说到“爱心妈妈”的案例时,现场响起了阵阵掌声。

王君兰介绍说,“爱心妈妈”的职责是主动走访困境儿童家庭,随时掌握家庭情况,第一时间提供帮助,通过常态化的家庭走访,与孩子们建立信任并帮助他们走出困境。

宁夏石嘴山市科技馆副馆长贾惠霞是记者采访的第一位“爱心妈妈”。

“我的两个孩子上幼儿园和初中,教育过程中,我发现社会上还有一些孩子无法得到专业的家庭教育指导,希望能够帮助他们。”2022年12月,石嘴山市妇联号召为2478名亲情缺失、急需帮扶

的孩子开展精准帮扶。贾惠霞得知消息后,第一时间报名参加,并于今年1月成为小杰的“爱心妈妈”。

“起初他一句话不说,甚至我主动拥抱他通过肢体语言传递关爱,他也是抗拒的。”沟通交流中,贾惠霞了解到,由于小杰从小缺失关爱,性格特别内向,于是她每周带小杰参加科技馆的科普活动。“科技馆经常举办团队类活动,通过与其他孩子接触一起比拼,能增强小杰人际交往能力和团队意识。”通过爱心交流、学习知识及团队专业人员的职业经验,她成功帮助孩子走出困境,小杰一天天自信、快乐起来。

“后来,我们接触次数越来越多,陪伴的时间越来越久,他的心门逐渐打开,主动跟我说话,还经常交流自己的想法。”说起这些,贾惠霞脸上浮现出温暖的笑容。

“孩子们都知道家里现在有3个孩子,小杰是老二。”贾惠霞的小女儿和小

杰年纪相仿,两个孩子很要好。有一次,小女儿悄悄对她说:“妈妈,你可以让小杰哥哥在家也喊你‘妈妈’,这样能让小杰哥哥开心些。”听到女儿这么说,贾惠霞很欣慰。

“虽然我们没有血缘关系,但这一声‘妈妈’就是一辈子的责任。当我看到他写下‘希望爱心妈妈永远不老’时,真的特别感动。”

青铜峡市南庄庄村巾帼志愿者施晓艺是记者采访的第二位“爱心妈妈”。

南庄村五队的小葛一出生就患有红斑狼疮,造成孩子性格内向,不愿意接触陌生人,更不愿意和其他小朋友一起玩耍。更为严重的是,小葛的母亲患有干燥综合征,因严重缺钾丧失劳动能力,尤其是犯病期间无法照顾孩子。

知道情况后,施晓艺便第一时间报名当起小葛的“爱心妈妈”,经常去小葛家陪他聊天,做心理疏导。起初,小葛还有些抗拒,但随着时间推移,两人见面次数增多,小葛也慢慢接受了这个经常陪伴他的

“爱心妈妈”,性格逐渐开朗起来,在学习和生活上更加积极主动,人也爱说爱笑了。

“每次村里开展活动,我都会带着他一起参加,让他与小朋友多接触。”施晓艺说,记得小葛最明显的变化是参加南庄村“牵手春天 放飞梦想”儿童之家主题活动时,不再像以前那样往后缩而是主动要求与“爱心妈妈”一起制作风筝,并且会主动和小朋友交谈玩耍。

“今后我会尽最大的能力帮助他,让他提供生活上的便利,多去帮助他,让他和其他孩子一样健康快乐成长。”施晓艺充满期盼地说。

据了解,宁夏开展“爱心妈妈”关爱行动以来,不仅有很多富有责任心的妇女干部、妇联执委积极承担,社会各界爱心人士也持续接力,把源源不断的爱给予“小树苗”们,以爱之名点亮孩子的未来。

“目前,‘爱心妈妈’尚有空缺。”王君兰呼吁,希望更多的爱心组织和爱心人士参与到关心关爱困境儿童队伍中来。